
Fitch Ratings ratifica la calificación de A(mex) del municipio de Matamoros, Tamaulipas

Monterrey, N.L. (Mayo 28, 2010): Fitch Ratings ratificó la calificación de A(mex) correspondiente a la calidad crediticia del municipio de Matamoros, Tamaulipas. El significado de la calificación es 'Alta Calidad Crediticia'; asimismo la perspectiva crediticia se mantiene 'estable'.

La calificación del municipio se encuentra fundamentada en las siguientes fortalezas crediticias:

- Bajos niveles históricos de endeudamiento, a la fecha no contando con deuda directa.
- Control en el gasto operacional en los últimos años.

Por otra parte, la calificación de la entidad se encuentra limitada por:

- Alta dependencia de ingresos federales.
- Bajo dinamismo en la recaudación de ingresos propios, en especial el impuesto predial.
- Volatilidad en la generación de ahorro interno.
- Fuertes presiones en materia de seguridad.

El ejercicio 2009 presentó un escenario adverso en materia de ingresos para el municipio de Matamoros. En lo que respecta a los ingresos locales, se registró una caída de 21.2%, totalizando \$132.9 millones de pesos (mdp). El entorno económico de crisis y las presiones por seguridad impactaron en general todos los renglones de ingresos propios, en particular la recaudación del predial e ISAI, siendo más pronunciada la contracción de este último (31.5%). Por otra parte, los ingresos propios representaron 14.2% de los ingresos totales en 2009; históricamente dicha proporción se ha ubicado por debajo de la mediana del Grupo de Municipios calificados por Fitch (GMF) de 29.4%, denotando un potencial de recaudación, considerando la importancia económica de la entidad. Por otra parte, la coyuntura económica del año anterior impactó asimismo a los recursos federales, los cuales presentaron una disminución de 6.7%, en particular las participaciones federales registraron una caída de 6.9%, totalizando \$450.4 mdp. Derivado de lo anterior, los ingresos disponibles (IFOs, ingresos fiscales ordinarios) registraron una caída de 8.1% en 2009 y han presentado un bajo dinamismo en el período de análisis con una tasa media anual de crecimiento (tmac) en los últimos cinco años de 2.5%; ascendieron a \$768.1 mdp en 2009.

El avance al primer trimestre del año presenta una recuperación de los ingresos disponibles, impulsados por el alto crecimiento de las participaciones federales; no obstante, la tendencia a la baja continúa en la recaudación local. En este sentido, Fitch dará seguimiento a las políticas y planes administrativos orientados a mejorar la eficiencia en cobranza y el abatimiento de rezagos que pudieran revertir la tendencia negativa presentada hasta ahora.

Por su parte, el municipio de Matamoros se ha caracterizado en los últimos años por tener un control en el gasto. Durante 2009, el gasto corriente totalizó \$547.6 mdp presentando una baja tmac en el período de análisis de 3.5%, destacando el control presupuestal en los rubros de servicios personales y generales. Asimismo, el gasto operacional (gasto corriente más transferencias no etiquetadas) totalizó \$686.5 mdp y ha presenta un bajo dinamismo en los últimos años (tmac 3.7%). Sin embargo, como proporción de los ingresos disponibles (89.2% / IFOs) aun compara desfavorablemente con respecto al GMF (82.6%). En el avance de año continúa observándose un control en el gasto operacional; Fitch considera que es de especial importancia la continuación de las políticas de control presupuestal y gasto implantadas hasta el momento, ya que ante el desempeño actual de los ingresos disponibles, aumentos importantes en los principales rubros del gasto presionarán la flexibilidad financiera del municipio.

Conforme a lo anterior, el ahorro interno (AI; flujo de recursos libres disponibles para servir deuda pública y/o realizar inversión) sufrió una disminución en 2009, totalizando \$82.6 mdp y representando el 10.8% de los ingresos disponibles (17.4% GMF). Por otra parte, la inversión municipal (excluyendo recursos

etiquetados) totalizó \$187.7 mdp (24.4% / IFOs) destinándose en su gran mayoría a proyectos de infraestructura vial y drenaje pluvial para la ciudad. Sumando la inversión realizada con recursos federales y estatales, la inversión total ascendió a \$313.9 mdp.

Actualmente, el municipio de Matamoros no cuenta con saldo de deuda directa y no se tienen planes de contratar deuda por lo que resta de la administración; cabe destacar que durante los últimos tres años no se tuvo ninguna deuda bancaria contratada e históricamente el municipio ha tenido bajos niveles de endeudamiento. En cuanto a pasivos de corto plazo el municipio mantiene niveles bajos y manejables: por lo que será de especial relevancia el continuar con esta política para no ver presionada la liquidez del municipio, la cual ha mantenido niveles bajos en los últimos años, limitando la flexibilidad de la entidad. Por otra parte, la entidad es aval de la Junta de Aguas y Drenaje de Matamoros (JAD) en un crédito por \$110 mdp, contratado en 2006 con la banca de desarrollo a un plazo de 20 años. Es importante mencionar que hasta la fecha el organismo cumple en tiempo y forma con el pago de dicha deuda.

Respecto a las pensiones y jubilaciones de los trabajadores del municipio, el municipio se hace cargo de ellas a través del gasto corriente, lo cual pudiera representar una contingencia en el largo plazo. Al cierre de 2009, Matamoros contaba con una plantilla laboral de 2,417 empleados activos (2,698 en 2008) y 164 pensionados y jubilados, ascendiendo las erogaciones por dicho concepto a \$11.6 mdp (1.5% / IFOs). Por su parte, los servicios de agua y drenaje de la ciudad son provistos por el organismo descentralizado JAD el cual mantiene una estable y favorable posición financiera en los últimos años, no representando una contingencia actual para las finanzas municipales.

El municipio de Matamoros se encuentra ubicado en el noreste del estado de Tamaulipas [AA-(mex)] en la frontera con Estados Unidos. Su población estimada en 2009 fue de 496 mil habitantes (15.3% / población estatal) siendo el segundo municipio más poblado del Estado, asimismo registra una tmac poblacional en el período 2000-2005 de 1.8% (1.7% estatal, 1.0% nacional). Al ser una ciudad fronteriza, destaca la actividad industrial de exportación, en particular la industria manufacturera (textil, automotriz, electrónico, entre otras); por esta razón y debido a la crisis económica, durante 2009 se tuvo un impacto negativo en el empleo de la maquila y actividades comerciales de la entidad. Se espera que la recuperación en dichos sectores sea gradual. Asimismo, Matamoros se distingue por poseer mano de obra calificada, infraestructura industrial y cruces fronterizos que inciden la actividad económica del municipio. De acuerdo a CONAPO, la entidad presenta un 'muy bajo' grado de marginación y ocupa el lugar 130 entre los 165 municipios con una población superior a los 100 mil habitantes en el país.

Las acciones de calificación están fundamentadas en la metodología actualmente aplicable, la cual se encuentra disponible en 'www.fitchratings.com' y/o 'www.fitchmexico.com', e incluye específicamente los siguientes reportes:

- 'Metodología de calificación de entidades respaldadas por ingresos fiscales', Dic. 21, 2009.
- 'International Local and Regional Governments Rating Criteria', Mar. 17, 2010.

Contactos Fitch Ratings:

Gilberto Ramos, Isaura Guzmán – Monterrey, N.L.

+52 (81) 8399-9100

Las definiciones de calificación y las condiciones de uso de las mismas están disponibles en las páginas de internet de la calificadoradora 'www.fitchratings.com' y 'www.fitchmexico.com'. Las calificaciones vigentes, así como los criterios y metodologías, están disponibles también en estos sitios. Diversas políticas y procedimientos internos, como los relativos al Código de Conducta, manejo de información confidencial, prevención de conflictos de interés, entre otras, están disponibles en las referidas páginas de internet.